

# 中央非營業特種基金資金活化之探討

近年來，立法院於審議附屬單位預算時，迭有質疑部分非營業特種基金累存資金龐大，卻僅存放銀行孳息，未妥適運用之情形。本文期藉由檢討目前非營業特種基金資金運用之情形，並提出未來之改進建議，以有效提升非營業特種基金資金運用效能。

◎ 李佩華（行政院主計處第二局簡任視察）

## 壹、前言

中央政府為提升非營業特種基金之整體營運效能，自87年度起，將單位預算特種基金全數改編列為附屬單位預算，並將同一性質政事在同一主管機關內，分由不同非營業特種基金辦理者，予以合併，期能達成同一主管機關之非營業特種基金之資金得以統籌調度運

用，以提升財務效能。惟近年來，立法院於審議附屬單位預算時，迭有質疑部分非營業特種基金累存資金龐大，卻僅存放銀行孳息，未妥適運用之情形。本文期藉由檢討目前非營業特種基金資金運用之情形，並提出未來之改進建議，以有效提升非營業特種基金之資金運用效能。

## 貳、現況分析

非營業特種基金為一獨立之財務會計個體，須以企業化方式，自籌財源以應業務之需，故有激勵創造收入、抑減支出之功能，同時具有資金調度靈活、預算執行較具彈性、便於考核績效等優點，故近年來各機關對於可自給自足之業務，及具有特定收入來源供辦



理特定政事，與自償性之重大建設計畫，多以設置非營業特種基金之方式辦理，惟囿於法令規定、資金用途及業務營運之需，使各基金間之資金未能統籌調度，以致部分基金現金餘額龐大，產生資金閒置未積極有效運用之情形。茲就中央政府非營業特種基金資金未能有效運用情形說明如下：

## 一、各基金所轄分預算 基金間資金未統籌 調度

政府為提升非營業特種基金之整體營運效能，於檢討非營業特種基金之裁併，即以同一性質政事在同一主管機關內，分由不同非營業特種基金辦理者，應予合併之原則檢討簡併，91年度訂定之「中央政府非營業特種基金存續原則」，仍延續前開原則，期能達到各基金所轄基金間之財務獨立，

但資金得視各基金之需要相互調撥，使資金得以統籌調度，以增進資金效益，減輕利息負擔。惟實務運作上，除營建建設基金及醫療藥品基金對其所轄基金間之資金採內部轉撥計價、統籌調度方式，視需要相互調撥外，其餘如交通作業基金雖於其收支保管及運用辦法內明定轄下基金之資金得視需要統籌調度，惟實際作業確未積極落實，以及其他主管部會之經濟作業基金、榮民醫療作業基金及安置基金等，在資金之相互融通上，則更是付之闕如。

## 二、同一政事分由不同 主管機關基金辦理 ，資源過於分散仍 待整合

目前政府辦理同一政事分由不同主管機關基金辦理之業務，包括政策性房屋貸款、工

業區屬性開發業務、醫療院所及促進國民就業等，因事權分散，造成資源無法充分運用。以政策性房屋貸款為例，目前中央各項房屋貸款措施，係按職業別、身分別給予不同額度與利率，加以同質之政策性房屋貸款，分散在數個部會以成立非營業特種基金方式各自辦理，資源未能整合，導致部分基金因自有資金不足須舉借負債，甚或由國庫撥款墳補短絀，財務負擔沉重，或因資金充裕，限於法令無法支應其他部會之住宅基金等情形，以預計95年底同為辦理政策性房貸之基金財務而言，國軍官兵購置住宅貸款基金（現金及應收款項158億元，無負債）、中央公務人員購置住宅貸款基金（現金及應收款項50億元，負債111億元）、中央國民住宅基金（現金及應收分期房屋貸款1,075億元，負債941億元），如

能將3基金整合為一個基金並由同一主管機關辦理，合併後基金之可運用資金將高達1,283億元，對於基金財務之改善及資金之運用，定有相當助益。目前內政部推動之「整體住宅政策」，已規劃將上開3基金合併，以達到資金統籌運用之綜效，至其餘工業區開發屬性之加工出口區作業基金、工業區開發管理基金、科學工業園區開發管理基金，及醫療院所之國立臺灣大學附設醫院作業基金、國立成功大學附設醫院作業基金、榮民醫療作業基金、醫療藥品基金，與促進國民就業之就業安定基金及原住民族就業安定基金，因各主管機關本位主義濃厚，以致統合屬性相同並活化各基金資金運用之簡併工作難以推動。

### 三、政事型特種基金之累積賸餘未能有效運用

中央政府政事型特種基金（包括特別收入基金、資本計畫基金及債務基金）共計21單位，係政府為辦理特定政事，將政府收取之部分收入特別區隔，以專款專用方式為收支之處理，因年度中隨環境之重大變遷或正常之業務需要，其配合業務增減需要隨同調整之來源及用途必須併決算辦理，以增進其預算執行彈性，爰以編製附屬單位預算之型態運作，並以量入為出、嚴格控管基金債務之原則管理，故當年度如有賸餘，僅得累存基金賸餘，留供以後年度財源，不得移作他用。目前中央政府政事型特種基金截至95年底預計現金餘額高達1,656億元，主要包括農業特別收入基金479億元、航港建設基金425億元、經濟特別收入基金289億元、就業安定基金111億元、國軍老舊營舍改建基金88億元，因僅存放銀行孳

息，致產生鉅額資金閒置未妥適運用之情形。

### 四、作業基金剩餘資金待積極檢討繳庫

中央政府作業基金共計77單位，扣除58所國立大學校院校務基金後，其數量僅19單位，範圍包括經濟、交通、營建、國防、醫療等12項重大施政，由於作業基金之設置及運作，係本自給自足為原則，力求有賸餘無短绌，業務發展成熟後，原有資金已敷支應其購建固定資產及資金運用計畫者，均應將其剩餘資金檢討繳庫，故每年總預算匡列非營業特種基金繳庫數時，作業基金剩餘資金即為挹注國庫之主要財源。綜觀目前中央政府作業基金截至95年止預計現金餘額達2,200億元，作業基金之自有資金雖須支應營運所需，且為辦理自償性重大建設或重大投



資型計畫，尚須舉債支應，恐無多餘資金檢討繳庫，惟仍有部分基金因係辦理一般經常性營運項目，其資金除控留營運周轉外，其剩餘資金仍應適時檢討予以繳庫。

以國軍生產及作業基金所辦理之醫療服務、國防科技研製、軍備生產、官兵休閒及福利採購等業務，每年營運約可產生10億元之賸餘，現金存量多維持在320億元，惟於年度核算繳庫金額時，卻以扣除該基金所轄243個作業單位營運所需後，僅餘5至8億元之剩餘資金解繳國庫，顯示該基金之整體資金運用效能，實有徹底檢討之必要。另水資源作業基金係於87年度將北、中、南三區水資源局原編列3個營業基金簡併成立之作業基金，由於該基金水庫給水及售電收益情形良好，現金存量多達70餘億元，為有效運用該筆資金，實應核實

檢討營運建設所需後，酌予繳庫。其餘中美經濟社會發展基金、地方建設基金、農業作業基金等非辦理重大建設之基金，亦應檢視基金本身資金需求，將非營運所需之資金檢討繳庫，以減輕政府財政之負擔。

## 五、非營業特種基金及公務預算之業務未能明確劃分

非營業特種基金之設立，主要係各機關考量特定財源須專款專用，不宜納入公務預算，以統收統支方式處理，爰以成立特種基金方式運作。故各機關於同時編有公務預算及非營業特種基金預算時，常發生公務與基金業務同質性高，或法令規定不甚明確之項目，於預算編列時優先爭取公務預算額度，俟公務確無法容納始移由基金編列之預算劃分不一致，以及因公務預算額度優先

使用，導致非營業特種基金累存資金偏高之情形。

## 參、未來改進建議

由於目前非營業特種基金資金運用存有上述情形，為提升各基金間之資金運用效能，建議未來之改進方向如下：

### 一、同一主管機關基金所轄各基金間資金應統籌調度

每一個非營業特種基金為一獨立之財務會計個體，各基金間之財務調度，可靈活資金運用，減少基金舉債，以降低資金成本，因此，為使剩餘資金得以有效運用，宜積極落實同一主管機關之基金，其所轄各基金間之資金得以相互融通，各主管機關並應定期評估所轄基金整體資金流量，將現金控留在業務營運所需額度

內，閒置資金則優先償還利息較高之債款，以有效提升資金之運用效益，減輕各基金之財務負擔。

## 二、同一政事分由不同主管機關基金辦理者應儘速合併

依「中央政府非營業特種基金存續原則」規定：「同一性質政事分由不同主管機關所設置之非營業特種基金辦理者，宜參酌政府再造機關組織業務調整情形，檢討整併」。政府為落實整體住宅政策，目前已由內政部負責辦理「整體住宅政策」，取消以職業身分別，改以家庭所得高低等評點機制，作為住宅補貼制度之考量，且為加速整併住宅補貼業務，已預計自97年度預算起，將國軍官兵購置住宅貸款基金、中央公務人員購置住宅貸款基金及中央國民住宅基金3基金予以合併，相關業務及財務

均移由內政部統一辦理，不但基金業務得以整合，更可達到資源統合運用之目的，此為基金檢討整併以來，有效整合資源並活化資金最其實質效益之實例。

至目前非營業特種基金中，有同一政事分由不同主管機關基金辦理者，尚有工業區開發屬性之基金、不同部會之醫療院所基金及為促進國民就業但因身分不同而分別設立之基金，因囿於組織及法律之限制，現階段雖無法整併，未來期能儘速透過組織調整及修法予以合併，使政府規劃各項重大計畫時，得先就基金已開發而未利用之閒置土地，及資金充裕且符合設置目的之基金優先支應，如此，不但可活化基金之閒置資產，減少政府同質性偏高之計畫重複投資，並可視整合後基金之財務狀況，減少國庫撥補，以減輕政府財政負擔。

## 三、政事型特種基金應加速辦理符合其設置目的之用途及相關建設，其資金並應存入國庫，增進國庫調度

依「中央政府特種基金管理準則」規定，特種基金資金之保管及運用應注重收益性及安全性，各基金如應業務需要，依收支保管及運用辦法之規定，僅得購買政府公債、國庫券或其他短期票券，故目前非營業特種基金剩餘資金，大多以存放銀行孳息，為其資金保管運用之方式。茲因政事型特種基金之收入不能用於特定目的以外之其他用途，故累存之資金除應依據其特定用途加速辦理，避免閒置外，為能有效運用該筆資金，建議全數存入國庫專戶集中管理，既能以成立特種基金方式考核其執行成效，剩餘資金亦可供國庫整



體調度，以減輕中央政府之資金成本，對於增進國庫財務調度，有相當大之幫助。

#### 四、作業基金購建固定資產應以自籌為原則，資金扣除營運所需後檢討繳庫

行政院主計處於審查96年度非營業特種基金預算時，業針對基金之財務狀況逐一檢討，並提出具體建議，包括對尚有餘裕資金之臺灣大學附設醫院作業基金及臺北、臺中、高雄3家榮民總醫院作業基金與醫療藥品基金，為提升資金運用效能，未來年度購建固定資產所需經費，應以自有資金自籌為原則，國軍生產及服務作業基金除留存適量營運所需現金外，應評估以分年折減基金方式解繳國庫，民航事業作業基金考量高鐵通車對該基金之影響，及未來本身龐大之資本支出建設，請該基金留存之現金

應兼顧收益性及安全性下妥為運用，以增進基金收益。未來，行政院主計處仍將持續逐年檢討每一個作業基金之財務運作效能，如非營運上確實需要，剩餘資金一律檢討繳庫，以創造基金更大效益。另為避免非營業特種基金同一年度既有國庫增撥基金，又有贖餘解繳國庫之矛盾現象，已自96年度預算起，僅就國庫增撥基金與贖餘解繳國庫之差額，編列國庫增撥基金或贖餘解繳國庫，以確實發揮資金運用效能。

#### 五、符合非營業特種基金設置目的之項目應由公務預算移由基金辦理

部分機關因公務及特種基金業務同質性高，各機關除應明確劃分公務預算與非營業特種基金預算之編列原則外，並應依基金之設置目的及財務狀況，將部分公務預算負擔之經

費，改由非營業特種基金支應，以減輕國庫負擔。

### 六、健全特種基金管理法規

透過研修「中央政府特種基金管理準則」、「中央政府非營業特種基金存續原則」及非營業特種基金收支保管及運用辦法，賦予非營業特種基金資金融資調度及統籌運用之依據，提升資金運用效率，減少對國庫補助之依賴，以增裕國庫收入。

### 肆、結語

近年來，中央政府對非營業特種基金在預算編製型態、預算執行彈性、基金數量之整併及預算書表之表達，皆作了許多努力，前述活化非營業特種基金資金管理之建議如能確實落實，相信提升政府施政效能及減輕政府財政負擔之目標，應能順利達成。❖